

中国女足昨晚最后热身收获不小，马晓旭状态上升——

“悍马”不再是“瘸马”

4比0！大餐前的最后一道点心，对多曼斯基而言，无疑相当美味。昨晚的武汉，名不见经传的匈牙利女足为即将出征的“铿锵玫瑰”提供充足的信心。时隔9个月后再度进球的马晓旭，状态神勇的替补阵容，中国女足宛如一台逐渐上紧发条的机器，就等6天之后与“北欧海盗”丹麦队的激情碰撞。

亚姐打破进球荒

自从7月份正式成为多曼斯基麾下的一员，戴着“亚姐”光环的马晓旭始终是外界期待的焦点。而韩端的“悍马”组合几乎是中国女足阵容中最没有争议的配对，韩端的射手气质加上马晓旭的天才发挥，在多曼斯基看来，足以成为世界杯上最耀眼的锋线组合。不过，过去的两个月中，马晓旭的表现令人失望，在韩端不断攻城拔寨的情况下，马晓旭却颗粒未收，“悍马”变成了“瘸马”。

前两场热身赛对阵越南和英格兰，马晓旭都很卖力，但和队友的配合始终欠缺火候。昨晚第80分钟，拼杀大半场的马晓旭终于觅得机会，接队友传中攻入一粒精彩的头球。进球之后的马晓旭如释重负，而场边的多曼斯基更是笑逐颜开。赛后，瑞典人兴奋地表示，马晓旭的进球是本场热身赛的一大收获，“我有强烈的感觉，马晓旭会在世界杯上进很多球。”

替补阵容势头足

确立主力阵容，一直是近几场热身赛多曼斯基考察的重点。尽管上场击败英格兰队后，首发11人已经比较明确，但瑞典人一直未予认可。似乎是主帅的态度刺激了替补球员，昨天的中匈之战，几名替补队员集体爆发，传递出挑战主力的信息。尤其是潘丽娜、张欧影等人，状态尤其出色。

因为曲飞飞有伤在身，昨天开赛多曼斯基用年轻的宋晓丽取代这名老将首发。不过，中国队依旧慢热，半场结束时仅由毕妍攻入一球。下半场瑞典人令旗一挥，潘丽娜、张欧影、曲飞飞等老将上场，局势立时



■ 韩端(右)和马晓旭的锋线组合是本届中国女足的一大亮点

本报记者 周国强 摄

改观。潘丽娜继中越之战大放光芒后，昨天再度展现极佳状态，不仅攻入一球，还有两个助攻。而张欧影也有一球进账。有伤在身的曲飞飞，则用出色表现证明，自己仍是左前卫的第一人选。赛后，潘丽娜在接受采访时表达了进入主力阵容的愿望，“我自己感觉不错，如果有机会，当然希望首发出场。”

信心增强防受伤

两负澳大利亚队后，多曼斯基迅速用一个三连胜稳住了军心。昨晚最后一场热身赛，中国队表现出的精神面貌和技战术状态，都让前去观战的足协高层表示满意。足协副主席谢

亚龙称赞了女足表现，而负责女足事务的杨一民则坦言，全队正在向最佳状态靠近，“争取经过剩下几天的调整，到12日达到一个顶峰。”

今天，中国女足正式入住组委会指定的宾馆。主帅多曼斯基也已经向队内发布了大赛前的最后几点注意事项，其中最重要的一点就是防止伤病。“大赛之前最怕非战斗减员，不管是训练还是休息，队员都要懂得保护自己。”接下去的几天，中国队将全力研究首战对手丹麦队。多曼斯基前段时间侦察得到的情报，正好可以派上用场。

本报记者 徐东海

评论 07090612301

玫瑰之约



■ 温莉蓉从一名“绿茵斗士”成功转型为一名干练的官员 图 TP

“爆发力强”、“抢断凶狠”、“后防核心”……褪下“戎装”，眼前纤细的女子，早已不见赛场上的杀气。不过，颈上挂着的运动项圈，脚上踩着的沙滩运动鞋，齐耳的短发，周身干净利落的打扮，即使只是擦肩而过的路人，也能依稀感到：她，是个和体育有故事的人。

温莉蓉，“铿锵玫瑰”里的12号。当年和孙雯、刘爱玲一起组成世界上最好的中轴线。马元安教练的一句话是对她球技最精辟的总结：“有温莉蓉把关，我十分放心。”

女足事业

温莉蓉承认自己性格好强，做什么事都要做到最好。不能否认，正是有了这股劲才成就了当年“铿锵玫瑰”的后防核心。

退役后，温莉蓉在中国足协女子部工作，现在她又成了2007女足世界杯组委会竞赛部的官员。和温莉蓉聊天时，她把手机放在了桌子上，是一部诺基亚老款的机型，价格很便宜。不过这个手机的用处却和价钱绝对成反比，温莉蓉半开玩笑地说，“每天5个赛区的电话都快把这手机打爆了。”

女足世界杯的筹备工作千头万绪，温莉蓉每个月出差有二、三次。除了开会、准备材料，到各个赛区检查工作以外，她还要负责场地协调之类的细节。“甚至细到运动场里的挂旗，什么位置，怎么放，我们都要同国际

足联和举办单位反复沟通。”

当初，“从肢体语言到纸上功夫”，身份上的转变，温莉蓉坦言是一个很大的跨度。刚开始工作时，“别人花十几分钟完成的任务，我可能需要更长的时间。”后来，要强的温莉蓉都有点“不敢”给自己定目标了，就简单地期望“自己每天都能做到最好”。

时间推移，阅历增长，温莉蓉的工作起色不小，但她不满足现状，对自己的要求也越来越高：“我对自己工作的态度很满意，结果并不满意。”

兼顾家庭

婚礼对一个女人来说有多重要不言而喻，而温莉蓉的婚礼是在“抽空”的状态下举行的。2000年4月，女超联赛激战正酣。前一天，她还披着球服，绿茵场上冲锋陷阵；后一天，穿着婚纱的足坛美女就已嫁为人妇。

女大当嫁，天经地义。但从足坛“一生戎马”的斗士到一个既要为家庭“撑起半边天”，又要为女足事业东奔西走的女人，谈何容易。忙累了，温莉蓉有时也发两句牢骚：“我是上有老，下有小，就是没有我自己。”

“31岁退役，34岁有了孩子。”宝宝降生之后，很少接触家务的温莉蓉



■ 昨晚，中国男篮移师澳门再战澳洲虎队，胜利之后全队喜笑颜开
本报记者 周国强 摄

内线越高 外线越矮 ——中国男篮一大痼疾未解决

姚明回来了，中国男篮内线优势越来越大，但与此同时，外线表现反差也越来越大。外线依旧低迷，中国队一大痼疾仍未解决。

此前姚明不在时，中国男篮热身赛表现不佳。虽然易建联和王治郅组成的内线并不弱于对手，但外界仍将多次失利归结为内线优势不够明显，以至于外线也无法得到良好进攻机会。此次姚明回归后，中国男篮两战两胜，但从昨晚仅以84比78再胜澳洲虎队看，外线的孱弱表现并未因姚明的回归而得到改善。

昨晚中国男篮的个人得分前三名皆为内线队员，而外线队员无一人得分上双，最高的王仕鹏只有8分。尤其讽刺的是，在三分球命中率上，最高的居然是王治郅这个大个头，他两次出手全部命中，而刘炜、朱芳雨和李楠皆为3投1中，王仕鹏更是4次远投一个未中。

现在看来，外线队员之所以没有出色表现，一是由于连续打比赛比较疲劳，导致朱芳雨、王仕鹏、李

楠等人状态不佳。另外不可否认的一点就是，现在外线队员越来越依赖内线，一拿球先往内线传，不但使得自己的投篮机会减少，并且在有机会时自信也不足。

中国男篮临时主教练郭士强也承认，昨晚中国男篮内线优势依旧明显，并且为外线创造出多次投篮良机，可是几名外线队员都未能很好地把握住机会。对于外线队员的低迷表现，郭士强在接受采访时也很无奈：“外线主要还是个人状态的问题吧，这些只能依靠不断训练来解决。”

澳洲虎队主教练韦斯托沃说，因为姚明和易建联的存在，中国男篮有进奥运四强的可能，但前提是外线必须有出色表现，此言不虚。相信随着姚明和球队的进一步磨合，以及易建联在大前锋位置上越来越成熟，中国男篮的内线优势只会越来越大。但如果外线队员的攻防能力无法同步上升，中国队显然很难只凭借内线优势获得佳绩。

记者 李元春(本报澳门今日电)

上有老下有小就是没有我自己 ——走近女足世界杯官员温莉蓉

很多事情要从头学起。尽管如此，把孩子拉扯大依然是她最幸福的事。“现在孩子3岁半了，每天我都要接送他去幼儿园。”一提起孩子，温莉蓉的脸上写着幸福，“一次在送孩子的路上，一上车我就打开了英文频道。孩子一路没说话，只是静静地在听着收音机，车快到目的地时，他突然问我‘这里在说些什么’！”腼腆的孩子，天真的举动，让记者再一次听到了温莉蓉爽朗的笑容。

平衡家庭和事业，温莉蓉也有犯难的时候，“前些日子我带孩子去了北戴河玩。”其实，那是很不容易才有的休息时间，“身体一直在透支，出于家长的责任，我带孩子去玩了一圈，但自己真想能在家里好好睡一觉啊。”

远离回忆

回忆，有时是幸福的，何况记忆里是丰收的季节。不过，提起过去的种种，温莉蓉一直摇头，有点夸张地说：“有时间就想放半年假，恶补一下多年欠下的觉。”

1982年开始踢球，4年后就成为中国女足首批队员。加上留洋日本和美国，不经意间，眼前的川妹子已经和足球打了25年交道。做运动员

的20年间，她代表中国队参加了百场以上的比赛，战绩辉煌：亚洲杯、亚运会屡夺金牌；1996年奥运会和1999年女足世界杯获得银牌。“铿锵玫瑰”就是在她和队友的脚下成为神奇。她个人还获得过亚洲杯最有价值球员、入选世界明星队，受聘国际足联(FIFA)“SOS慈善大使”等。

上面提到的哪一项在中国女足史上都是响当当的一笔。温莉蓉却说自己不回忆，原因是没时间。“现在，一睁眼，我的脑子里就想着那几块草皮怎么办！”

铿锵玫瑰中的一些下海经商，一些做了教练，还有一些像温莉蓉一样做起了中国女足的管理工作。对于过去，没能为国捧得世界冠军的金杯，温莉蓉总觉得些许遗憾。这些年每逢大赛，人们总要怀念当年的“铿锵玫瑰”。温莉蓉是个实干的人，她希望人们能多说说“新女足”，为他们打气。对于“老女足”，看着她们在为新女足做些什么就足够了，不一定说出来。“通过我的努力，把工作做好，给新一届女足提供一个更好的舞台，让他们发挥得更出色。”没有华丽的辞藻，温莉蓉就是这么实在。见习记者 钟喆